附件：1

巴彦淖尔市应急救援领域市与旗县区财政事权和支出责任划分改革实施方案

为贯彻落实《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发自治区应急救援领域自治区与盟市财政事权和支出责任划入改革实施方案的通知》（内政发〔2022〕3号）精神，做好应急救援领域市与旗县区财政事权和支出责任划分改革工作，按照《巴彦淖尔市人民政府关于印发推进市与旗县区财政事权与支出责任划分改革实施方案的通知》(巴政发〔2020〕20号)的要求，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求

(一)指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，全面贯彻落实党的十九大、二十大精神，及习近平总书记关于应急管理的重要论述和重要指示精神，坚持人民至上、生命至上的思想，坚持以防为主、防抗救相结合的方针，按照中央改革总体部署、自治区党委和政府、市委和市政府工作要求，优化政府间事权和财权划分，推动建立权责清晰、财力协调、区域均衡的市与旗县区财政关系，形成稳定的政府事权、支出责任和财力相适应的制度，不断提高全市应急救援领域公共服务供给效率和水平，推进应急管理体系和能力现代化。

(二)基本原则

—坚持政府主导、广泛参与。把人民至上、生命至上作为出发点和落脚点，充分发挥我国社会主义制度优势，坚持政府在应急救援领域的主导作用。同时，吸引、动员社会力量广泛参与，推动形成政府与社会力量、市场机制协同配合、良性互动的应急救援工作机制。

—坚持上下联动、形成合力。在中央、自治区财政事权改革方案总体框架下，合理划分应急救援领域市与旗县区财政事权和支出责任，按照“谁的财政事权、谁承担支出责任”的原则，将履行应急救援领域财政事权涉及的政策决定、执行实施、监督评价等各环节在市与旗县区政府间作出合理安排，做到财政事权履行责任明确和全过程覆盖。
—坚持稳妥有序、分类推进。在保持现行财政应急救援管理体系总体稳定的基础上，兼顾当前与长远，分类推进应急管理体制改革，建立动态调整机制。对现行划分较为科学合理且行之有效的事项，予以确认；对现行未划分的事项，补充完善、予以明确；对改革条件尚不具备的事项，根据上级相关体制机制改革进展情况适时调整完善。

二、主要内容

按照应急救援领域自治区与盟市财政事权和支出责任划分框架，结合本市实际，将预防与应急准备、灾害事故风险隐患调查及监测预警、应急处置与救援救灾三个方面的8项具体内容划分市与旗县区财政事权和支出责任。

(一)预防与应急准备

1.应急管理制度建设

将依法研究制定全市性应急救援领域地方性法规、政策、标准、技术规范，全市性总体规划和相关专项规划编制，全市性总体应急预案和安全生产类、自然灾害类专项预案编制，应急预案综合协调衔接，以及由本市部门直接组织的全市性应急预案演练等，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将旗县区依法研究制定应急救援领域相关政策制度、标准、技术规范，区域性规划编制、应急预案编制、组织开展的应急预案演练等，确认为旗县区财政事权，由旗县区承担支出责任。

将市、旗县区联合主办或由市主办、旗县区承办的区域性应急预案演练，确认为市与旗县区共同财政事权，由市与旗县区共同承担支出责任。
2.应急救援能力建设

将市级应对重大灾害和事故协调联动机制建设、市级专业应急救援队伍建设，市级应急指挥中心建设与运行维护，以及市级部门直接开展的应急物资储备与管理，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将旗县区应急救援队伍建设与管理、应急物资储备与管理、应急避难设施建设与维护等，确认为旗县区财政事权，由旗县区承担支出责任。

将承担跨区域增援任务的应急救援队伍建设和管理、市级区域性应急救援建设与运行维护，确认为市与旗县区共同财政事权，由市与旗县区共同承担支出责任。
3.应急管理信息系统建设

将国家、自治区统一部署的应急管理信息系统建设和全市统一要求的应急管理信息系统建设，确认为市与旗县区共同财政事权，由市与旗县区按照相关职责分工分别承担支出责任。其中，市级主要负责国家、自治区通用信息系统在市本级部署使用，以及全市通用信息系统的规划设计、系统开发、信息系统软硬件的配备及运维支出；旗县区主要负责国家、自治区、市级通用信息系统在本行政区域分级分类部署使用或自行拓展增加功能，以及相应软硬件的配备及运维支出。

4.安全生产监督管理

将市级部门负责的安全生产综合监督管理，对旗县区、中央和自治区驻市企业、市属企业安全生产工作的指导协调服务和监督检查，市级部门直接组织的安全生产巡查、安全生产和消防考核、安全生产标准化建设、安全生产风险评估、安全生产行政审批以及对危险化学品、烟花爆竹、工矿商贸企业安全生产监督管理等事项，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将旗县区安全生产监督管理事项，确认为旗县区财政事权，由旗县区承担支出责任。

5.应急宣传教育培训

将市级部门组织开展的全市性应急宣传教育培训工作，确认为市级财政事权，由市级承担支出责任。

将旗县区组织开展的应急宣传教育培训工作，确认为旗县区财政事权，由旗县区承担支出责任。

(二)灾害事故风险隐患调查及监测预警

1.灾害事故风险隐患调查

将国家、自治区、全市统一部署的灾害事故风险调查和重点隐患排查工作，确认为市与旗县区共同财政事权，由市与旗县区按照职责分工分别承担支出责任。其中，市级主要负责市本级部门开展的灾害事故风险调查评估与隐患排查、数据质量核查、全市风险评估区划和防治区划，以及市级为国家灾害风险事故隐患基础数据库提供数据支撑等相关支出；旗县区主要负责本行政区域内灾害事故风险调查评估与隐患排查、数据质量核查，以及旗县区为国家灾害风险事故隐患基础数据库提供数据支撑等相关支出。

2.灾害事故监测预警

将国家、自治区、全市统一部署的自然灾害、安全生产及火灾灾害监测预警体系建设工作，确认为市与旗县区共同财政事权，由市与旗县区按照职责分工分别承担支出责任。其中，市级主要负责全市统一的灾害事故监测预警和报告制度建设、市级部门监测预警系统建设与运维支出；旗县区主要负责本行政区域监测预警系统建设、应急信息员队伍建设支出。监测预警系统建设中相关信息化工作纳入统一的应急管理信息系统建设。

(三)应急处置与救援救灾

将较大安全生产事故调查处理、较大自然灾害调查评估，以及由市级提级调查处理的安全生产事故和提级调查评估的自然灾害，确认为市与旗县区共同财政事权，由市与旗县区共同承担支出责任。

将国家、自治区、市级启动应急响应的灾害事故应急抢险救援救灾等事项，确认为市与旗县区共同财政事权，由市与旗县区共同承担支出责任。其中，市级主要负责跨区域调动应急队伍、专家和装备、物资等应急资源的支出，并根据市级可用财力、事件等级、响应级别、影响程度、受灾程度、地方财力等给予旗县区适当经费或物资补助。应急救援队伍根据救援命令参加生产安全事故应急救援所耗费用，由事故责任单位承担；事故责任单位无力承担的，由有关人民政府协调解决。

将其他由旗县区负责的安全生产事故调查处理、自然灾害调查评估、灾害事故应急抢险救援救灾等，确认为旗县区财政事权，由旗县区承担支出责任。

应急救援领域其它未列事项，按照中央和自治区相关改革的总体要求和事项特点，结合我市实际具体确定财政事权和支出责任。

三、配套措施

(一)加强组织领导，确保改革落实。应急救援领域市与旗县区财政事权和支出责任划分改革是推进全市应急管理体系和能力现代化的重要举措，各级各有关部门要充分认识推进市与旗县区应急救援领域财政事权和支出责任划分改革工作的重要性，把思想和行动统一到中央、自治区、全市的决策部署上来，加强组织领导，切实履行职责，密切协调配合，确保改革工作落实到位。

(二)落实支出责任，强化投入保障。各级各有关部门要践行安全发展理念，筑牢安全生产防线，根据改革确定的市与旗县区财政事权和支出责任划分，合理安排预算，及时下达资金，确保各级承担的支出责任落实到位。跨区域调动应急救援队伍按照“谁调动、谁补偿”的原则承担相应支出责任。要求各级各有关部门全面实施预算绩效管理，优化支出结构，着力提高应急救援领域财政资源配置效率、使用效益和公共服务质量。

(三)完善配套制度，协同推进改革。各级各有关部门要按照改革精神，在全面系统梳理应急救援领域财政事权方面相关法律、法规、规章及制度的基础上，抓紧修订相关管理制度，完善工作规程，逐步实现应急救援领域财政事权和支出责任划分的法治化和规范化。应急救援领域财政事权和支出责任划分改革，要同其他改革紧密结合、协同推进、良性互动、形成合力。应急处置和应急救援阶段地质灾害调查监测等事项，按照国家有关要求由相关部门共同研究确定。国家综合性消防救援队伍完成整合前，驻本市国家综合性消防救援队伍经费中由地方财政负责保障部分，总体维持原经费保障模式，待队伍整合完成后，根据中央及自治区明确的支出责任调整情况，结合我市实际，及时对市与旗县区支出责任作出调整。

本实施方案自印发之日起施行。


