2022年预算绩效管理工作开展情况
一、完善制度建设，推动落地见效 
在全市范围内建立了涵盖事前绩效评估、绩效目标编制和审核、评价及结果应用、信息公开、考核问责的制度体系。先后正式印发了《巴彦淖尔市市级预算绩效管理结果应用办法》、《巴彦淖尔市市级事前绩效评估管理暂行办法》、《巴彦淖尔市市级绩效目标管理办法》、《巴彦淖尔市预算绩效管理工作考核办法》、《关于委托第三方机构参与预算绩效管理的办法(暂行)》、《巴彦淖尔市财政支出绩效评价操作指南(试行)》、《巴彦淖尔市部门财政支出绩效评价工作规程(试行)》共7项制度办法。出台了《巴彦淖尔市关于全面实施预算绩效管理的实施意见》。在明确绩效总体目标和主要任务的基础上，各项制度办法的出台，为进一步规范绩效业务流程提供了制度保障措施。

二、强化绩效评估工作
一是选取2022年3个预算项目开展事前绩效评估。重点从项目设立必要性、投入经济性、目标合理性、方案可行性、筹资合规性等方面进行客观、公正的评估，并将评估结果作为预算安排的重要参考依据。

二是强化绩效目标管理，严格绩效目标审核，在“预算管理一体化系统”中实现绩效目标全覆盖，并选取2022年10个预算项目开展财政绩效目标抽审工作。完成2023年市本级全部预算项目预算绩效目标审核工作。

三是开展财政重点绩效监控审核。对偏离目标较大、效果实现程度不好的项目，督促相关部门、单位采取有效措施予以纠正，对于预算执行进度缓慢甚至未执行的项目予以收回预算资金的处理，并对所有监控审核结果予以公开。组织预算部门、单位在“预算管理一体化系统”中完成2022年度部门整体支出绩效监控和项目绩效监控。

四是开展2021年项目支出绩效自评工作，涉及金额64亿元。

三、加强“预算管理一体化系统”应用
2022年按照自治区统一安排，使用“预算管理一体化系统”完成各项绩效工作，不仅组织各旗县区财政部门参加自治区统一安排的“预算管理一体化系统”绩效模块培训会，同时对市本级各预算部门及单位进行系统操作培训。截止目前，我市已完成2022年预算及绩效目标同步在新系统中进行申报审核及绩效监控任务布置工作。 随着自治区本级对“预算管理一体化系统”绩效管理模块功能的进一步完善，我们将提前谋划、主动对接，及时掌握系统的最新动态，做好绩效管理信息化建设工作，为预算绩效管理的有效实施提供技术支撑。
四、完成全面实施预算绩效管理试点验收工作

8月下旬，财政厅预算绩效评价检查组对我市全面预算绩效管理试点工作进行了检查验收。按照“预算绩效试点任务清单及考核验收表”的要求，逐条逐项严格核实资料及查验相关工作，研断工作质量效果，分析薄弱环节及存在问题，探讨工作标准及解决方法，明确工作提升方向。此次工作既是对实施预算绩效管理试点工作的全面检查验收，也是对我市深化预算绩效工作再次动员部署。  

五、加强预算绩效管理结果应用及信息公开工作
按照全面推进预算绩效管理工作要求，我市着力加强绩效评价结果应用工作，重点关注绩效评价结果反馈和绩效问题整改情况，根据绩效评价结果，奖优罚劣，在预算编制环节，对上年绩效评价结果得分一般的延续性项目不予安排或核减预算金额。绩效评价结果报送同级人大常委会并予以公开。
六、建立绩效考核问责机制

组织开展旗县区全面实施预算绩效管理工作督导调研，按照自治区预算绩效管理工作要求，逐条逐项落实相关工作内容，主抓未完成部分，完善预算绩效管理工作。将预算绩效管理工作纳入县处级领导班子考核，按照《巴彦淖尔市预算绩效管理工作考核办法》，设立涵盖体制机制建设、事前绩效评估、绩效目标管理、绩效监控管理、绩效评价管理和绩效信息公开等六个方面可量化的考核指标，确保考核工作有章可循、有据可依。将市直单位和各旗县区财政部门预算绩效管理工作考核结果分别报市委年度考核工作领导小组和市局财政法治财政考核工作组，强化激励约束，强化市直单位和各旗县区财政部门主体责任落实，推动全面实施预算绩效管理水平提升。                          



